

「走路ㄎㄚ有風 無車ㄎㄚ安全」

2004 台北國際無車日

整理◎ TBEA

無車日是啥？

「In town without my car！」這個口號緣起於 1998 年 9 月 22 日，法國土地規劃及環境部門發起了這樣一個全國性的運動，全法國共有 35 個城鎮響應這個號召，其後本活動在歐洲推動相當成功。活動主要宗旨在於藉由活動的舉辦，讓民衆體驗都市無車的空氣清新，同時感受大眾運輸及綠色交通工具之便利性，提升社會大眾對於都市過度使用私人車輛，所造成交通壅塞及空氣、噪音污染等課題之重視及關注，促使民衆改變行為習慣，以構建更有效率的都市交通系統。

台北市與無車日的關係

配合台北市公共腳踏車設置兩週年及響應「922 國際無車日」，台北市政府乃於 2002 年 9 月 22 日第一次舉辦「922 國際無車日暨 2002 臺北腳踏車節」活動，台北市為當年台灣唯一參與國際 922 無車日活動的城市，92 年臺北國際無車日活動更規劃了為期四天不同主題的活動，今年係第三次辦理這項活動，更是首創辦理五項不同主題的系列活動，分別為「歡樂大眾運輸週」、「臺北城的異想世界」專題展、「無車ㄎㄚ安全」腳踏車嘉年華會、無車日的省思座談會及走

路上學週活動等。

為了讓更多台北市民真正體驗無車的樂趣，提供市民一個無汽機車通行之安全行路環境，今年 9 月 19 日臺北市政府於市府廣場舉辦「無車ㄎㄚ安全」腳踏車嘉年華會，活動內容分為臺北古城遊及中山堂及西門商圈街頭表演活動兩大部分，分別說明如後：

一、臺北古城遊活動：

供市民悠遊騎乘腳踏車、溜直排輪及散步慢跑。

1. 生活有勁暖身操

為宣導正確健康觀念，由專業健身教練帶領，與民衆一



▲巨大公司董事長劉金標多年來致力於推動並贊助國際無車日的活動。

同動動手、動動腳。

2.腳彩台北的天空

製作一顆大型白色帆布活動氣球，由市長帶頭以腳印彩繪熱氣球，並後續由參與貴賓踩腳印，當氣球腳印踩滿後，即將氣球升空，代表向大眾宣示支持國際無車日，並可達到高空宣傳之意義。

3.單車飆城記、腳逐台北城

·活動路線：市府廣場-仁愛路-景福門-中山南路-麗正門(南門)-愛國西路-小南門-中華路一段-北門-延平南路-中山堂。



的戶外表演活動，此外，還有獎品豐富的抽獎活動，讓參加民衆度過豐富悠閒的一天。

d.屈臣氏前廣場/古早遊樂園—捏麵人及打陀螺等。

交通局表示，無車日的精神在於減少私人車輛之使用，改善生活環境品質，而由於活動當天有交通管制，希望參加的市民都能秉持無車日的精神，多使用大眾運輸工具參加活動，而主辦單位也在市民廣場旁提供 100 輛腳踏車供民衆免費租借使用。

二、街頭表演活動：中山堂及西門商圈

中山堂及西門商圈周邊進行交通管制，禁止私人車輛進入，讓民衆體驗無車城的感覺。而在活動區域內更有豐富

a.中山堂前廣場/舞台表演區—台北市立交響樂團演奏、街舞、全音符薩克斯風四重奏、美式啦啦隊及青年使命團默劇表演。

b.誠品 116 廣場/生活休閒區—「臺北城的異想世界」專題

展、愛盲按摩、太陽能車、人像素描及免費腳踏車維修服務。

c.來來百貨旁廣場/街頭藝人表演區—樂器吹奏(黑管)、電子琴、小丑魔術氣球及人像素描。

另外，非常感謝民衆對本活動的支持，「無車ㄟ安全腳踏車嘉年華活動」報名額滿，喜愛自行車的大小朋友在 9 月 19 日(星期日)活動當天上午 8:30，騎著腳踏車或溜直排輪，與馬英九市長及巨大劉金標董事長等一起悠遊臺北城，見證臺北建城 120 週年！

(資料來源：台北市政府交通局、照片由台灣區自行車輸出業同業公會提供)

